

希腊“京品食尚”中餐厅创始人陆翔:

## 在爱琴海边做足“中国味道”

本报记者 严瑜

## 侨胞说·祖国在我心中⑤

旅居海外20余年,北京籍侨胞陆翔的“中国胃”始终没有改变。尤其是说起从小到大吃惯了的北方菜,他总是兴致勃勃,能够详细描述许多菜品的地道吃法。8年前,陆翔在希腊雅典开了一家名为“京品食尚”的中餐厅,决定将他熟悉的正宗“中国味道”带到爱琴海边,让更多食客领略中国美食的魅力。

以下是他的自述。

## 还原地道吃法

我移居希腊雅典生活已20余年。最初来到这里,是被宜人的气候、美丽的自然风光以及深厚的文化底蕴所吸引。

希腊属于地中海气候,四季阳光充沛。在此生活,墨镜是不可或缺的必需品。因此,在希腊的前几年,我主要做外贸生意,将中国制造的优质墨镜卖到希腊。

2012年前后,一个偶然的机缘让我开始考虑转型。那时,在雅典,找到一家正宗的中餐厅不容易。独自在外生活的我,常去市中心的一家韩国餐厅吃饭。老板和我熟络后,开玩笑说:“你怎么不考虑开家中餐厅?这样既能解决自己的



图为陆翔从中国采购的铜炉。(受访者供图)

吃饭问题,又能做一件有意思的事。”

这句玩笑话走进了我的心里。虽然我不擅长做饭,却有一个地道的“中国胃”。出国之后,我游历了欧洲许多国家,发现当地中餐厅的菜大多经过改良,且以粤菜、淮扬菜为主。像我这样土生土长的“老北京”,想在海外尝一口中国的北方菜,并不容易。

2014年,经过一番筹备,我在位于雅典中心地带的宪法广场附近盘下一个店面,开了一家中餐厅。我将餐厅取名为“京品食尚”,顾名思义,我想尽力做足“京味”,不仅是为化解自己舌尖上的“乡愁”,更要将丰富多样的“中国味道”带给希腊食客。

我专门从中国请来了多名专业大厨,并采购了大批富有中国风情的建材、餐具,万里迢迢运到希腊。比如,为了让顾客尝到原汁原味的老北京铜锅涮肉,我专门在北京采购了多只炭火铜锅。每次有顾客来体验铜锅涮肉,我都会告诉他们,只有用这样的铜锅,烧着红彤彤的炭火,在翻滚沸腾的清汤里涮肉,吃着才够味儿。很快,我们餐厅的铜锅涮肉在雅典当地小有名气。

## 严格把好品质

经营中餐厅多年,我始终坚持一条原则——确保食材品质,做纯正的“中国味道”。为此,我不惜提高经营成本。除了北方菜之外,我们餐厅还做川菜。有一阵子,在雅典当地买不到适合做川菜的干辣椒,我便让朋友从中国买来朝天椒寄到希腊,甚至还自己辟了一小块地来种辣椒。为了保证客户的用餐体验,400多平方米的中餐厅雇用了10多名厨师和服务员,这在海外中餐厅里算是一支颇具规模的团队。因为我相信,厨师们在人手充裕的情况下,可以更加从容细致地烹饪菜品,让顾客们拥



图为陆翔在希腊雅典国会大厦前留影。(受访者供图)

有更好的用餐体验。

2020年新冠肺炎疫情发生之后,希腊政府一度封城,除药店、超市和银行外,其他所有行业暂停营业。这使中餐厅遭遇不小冲击,生意一落千丈。面对巨大的经济压力,我没有辞退任何一名餐厅员工,尤其是10名希腊当地员工。为了维持中餐厅运营,我展开“自救”,借助希腊的外卖网站和华人圈,积极试水外卖服务,在最大限度降低餐厅损失的同时,继续为员工提供收入。

虽然餐厅一度以配送外卖为主,但我从未放松对菜品品质的把关。考虑到锅包肉等菜品经过一段时间运送,可能会失去原有口感,我对外卖菜单进行调整,列入更加适合外送的中餐菜品。我希望无论何时,都能够赢得顾客的口碑。

让我感到欣慰的是,这份用心获得了许多暖心反馈。前段时间,一名几乎每周都来我们餐厅用餐的希腊女孩,特地手绘了一个玻璃瓶送给我,她在瓶身上写了餐厅的英文名“JING”,并用中文写了“你好”二字。她告诉我,她热爱中餐和中华文化,也很喜欢中国人。感动之余,我也更深刻地感受到,尽管我们这家中餐厅不大,但肩负着弘扬中华文化的重任。能让希腊民众通过中华美食,了解中国,喜欢中国,增进中希友谊,我觉得很有意义。

## 打开更多扇窗

最近,我正在装修布置一家新的中餐厅。今年年初,由于之前盘下的店面到期,我原本打算关停“京品食尚”。

没想到,消息一出,许多老顾客纷纷找到我,表示不舍,甚至还有欧洲其他国家的顾客联系我,劝我不要放弃经营中餐厅。这让我意外又感动,也感受到大家对有品质的中餐的需要。因此,尽管十分辛苦,我还是决定租下一间新的店面,将中餐厅开下去,让当地食客能够继续品尝美味可口的中国食物。

近年来,海外中餐蓬勃发展,同行们都在努力推陈出新,做精做细中餐。这当然会带来更加激烈的竞争。但在我看来,有竞争才更有进步的动力。疫情之前,我每年都会回国多次,了解国内餐饮行业的发展,顺道学习、取经。这两年,受疫情影响,回国少了,但我一直通过网络,观看中餐制作短视频,紧跟中餐业发展的脚步。

多年餐厅经营的工作让我结交了许多朋友,其中包括不少中国游客。前两年,随着来希腊旅游的中国游客越来越多,我在餐厅里准备了中国驻希腊大使馆制作的安全手册,并在菜单内专门增加一页温馨提示,详细介绍希腊知名旅游景点及在希腊旅行期间各类注意事项。每当有中国游客来到餐厅用餐,我都会上前询问是否需要帮助。久而久之,我的中餐厅成了一个小小的信息集散地。许多中国游客回国之后,还与我保持密切联系,并时常发来他们家乡的特色美食照片,欢迎我回国时去品尝。这也为我打开了更多扇窗,让我有更多渠道了解中国美食,将中餐厅开得更更有声有色。

尽管疫情带来的负面影响还未完全消散,但我会继续在雅典坚守中餐厅,做地道的“中国味道”,讲精彩的中国故事。

## 玉壶侨胞返乡乐享慢生活

张睿 包永强

浙江省温州市文成县玉壶镇是一座著名侨乡,海外华侨超6.8万人,分布在50多个国家和地区,是浙江省华侨人数最多的乡镇。

进入文成县玉壶镇,大路口立着一只巨大的蜗牛雕像。当地人用这种方式形象地告诉来客:慢下来,体验这里的生活。

王海青出过国,也到国内不少城市打拼过。最终,他回到文成,和朋友一起开了一家民宿。每当有来客,他总会耐心地介绍与这家民宿有关的各个问题,却不急着推销客房,仿佛不是在谈一桩生意,而只是接待一位刚搬来的好奇的邻居。

受疫情影响,客人不多,王海青照常打理、维护民宿,等待旅游业复苏。开门是店,关门是家。这种耐心,让“羞答答·小居”积累了不少志同道合的客人和朋友圈。他们会专门从温州市区或是周边县城来到这里,一起体验悠闲的慢生活。

如今,在玉壶,一批像王海青这样的华侨返乡,投资房地产、中药材、电器、观光农业、休闲旅游等领域。该镇打造的国际化旅游休闲风情街区和漫悦里月光经济商圈,已经吸引入驻咖啡、酒类等销售门店和餐饮民宿共80多家,初步形成“侨经济”集聚地。

近年来,玉壶致力于推进交通、旅游等基础设施升级,大力改善城乡环境面貌。而这背后,同样离不开华侨侨眷的贡献。在当地,这种回报家乡的情结由来已久。

上世纪八九十年代,玉壶华侨胡志榜一家捐款,将镇里被洪水冲垮的石板桥重建为克木大桥。众多华侨还捐资超百万元,建成玉壶华侨医院。近年来,当地华侨认捐超千万元,用于建设旅游步道、纳凉广场、绿道、景观长廊等项目。其中,侨资兴建的胡志榜景观桥,曾创下文成单人单笔捐资纪录。

在玉壶镇推进国际慢城建设的过程中,华侨侨眷积极出谋划策,筹集资金,认领项目。该镇东溪侨联主席胡瑞勇,认领建设绿道、碧溪村高空漂流项目;玉壶镇侨联主席夏叶,认领多功能保洁车项目;意大利南部文成同乡会代表蒋志南,资助风情长廊建设……

不仅是返乡投资、铺桥修路,在助力地方党委政府推进基层治理的实践中,也能看到玉壶华侨的身影。胡瑞勇记得,以前他为村里出资造路,一度还被人误解,说他只顾着自己家、自己村。后来胡瑞勇琢磨明白了,只有整个玉壶好起来,一家一村才能真正好起来。他当上东溪侨联主席后,更加积极地为全镇发展出力。镇里重大项目推进遇阻时,他通过自己的人脉关系,辗转找到反对项目的村民,进行沟通协调。碰上村民之间出现土地纠纷,他走访邻居和村干部了解原委,推动调解纠纷。海外华侨办理国内事务不便,他跑腿代办,省却了对方国内两头奔波的辛劳。

如今,不少像胡瑞勇这样的华侨活跃在玉壶各个领域,协助地方党委、政府化解矛盾纠纷,促进当地和谐发展。得益于他们的助力,在小城镇环境综合整治和美丽城镇建设中,东樟旧村改造比原定计划提前完成;玉壶东大门开发项目,提前实现挂牌出让。

文成还在意大利米兰、法国巴黎等地设人才工作海外联络站,玉壶籍侨领吴步双等人被聘为站长,为华侨回乡创业提供服务。在这一届村“两委”主职干部中,返乡华侨占比超过一半,成为基层党组织建设中的中坚力量。

(来源:《温州日报》)

海外华文媒体湖南行——

## 看山乡巨变 赞文旅融合

韩 辉文/图

“行程历经四地,一路走,一路看,一路思,一路写,‘幸福湖南’名不虚传。”澳门国际贸易导报总编辑殷杉近日用短视频记录的湖湘文化之旅,在社交媒体上获得众多点赞。

由中国侨联指导、湖南省侨联主办的2022“追梦中华·幸福湖南”海外华文媒体湖南采访行活动日前在湘西州收官。5天时间里,采访团深入益阳、常德、张家界、湘西州进行实地采访,用文字和镜头记录湖南文化旅游融合发展的新成就,向世界讲述新时代中国山乡巨变故事。

益阳是海外华文媒体湖南行的第一站,采访团一行先后走进和平·签证主题馆和清溪村。清溪村是现代作家、翻译家周立波先生的出生地及《山乡巨变》《山那边人家》等小说的创作背景地。

“我感受到这里处处洋溢着文旅诗情。”在参观完立波清溪书屋、清溪展馆、周立波故居后,委内瑞拉《委国侨报》副社长郑海



图为海外华文媒体走进永顺县芙蓉古镇。

燕由衷感慨,清溪村以文铸魂、以文塑旅、以旅彰文,红色文化赋能乡村振兴,不愧为“山乡巨变第一村”。

在常德,海外华文媒体采访团走进桃花源景区,参观了桃花山牌坊、遇仙桥、水府阁、桃源工艺术博物馆,深入了解景区的文化脉络、历史积淀、特色亮点和发展情况。

依托沅江防洪大堤修建的常德诗墙全长4公里,选刻自先秦以来有关常德的诗作和中外名诗1530首。德国《欧华之声》社长王传明驻足观看许久道:“中华文化五千年繁荣昌盛从常德诗墙可见一斑。把防洪大堤变成文化诗墙更可谓是创新之举。”

采访团还来到柳叶湖外经贸产业中心暨跨境电商体验中心参观采访,并在常德大小河街实地感受了非物质文化遗产麻阳画和潘能辉藏品木雕馆。

在张家界期间,采访团一行深入张家界大峡谷、国家森林公园、黄石寨等地进行考察调研,实地了解张家界旅游发展情况。

湘西州位于湖南省西北部,是土家族、苗族的聚居地,文化以特色的土苗文化而闻名,带着浓郁的民族乡土气息,淳朴、自然、朴实,不乏神秘感。采访团一行深入湘西世界地质博物馆、永顺芙蓉古镇、吉首矮寨大桥、花垣十八洞村、凤凰竹山村等地采风。

在花垣县十八洞村,海外华文媒体一行深入农户家中,了解脱贫致富的故事;在精准扶贫展厅,采访团在讲解员的讲解下,了解十八洞村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展情况。

“当地依托传统文化和特色旅游资源,积极发展乡村旅游,村民们用自有房屋、场地等作为旅游资源要素投入景区,享受了文旅发展的红利。”《德国侨报》总编辑刘贵江说:“我在这里看到老百姓脸上洋溢着幸福的笑容,这种幸福来自实实在在的获得感。”

“我们将在8月上旬的报纸上,以整版篇幅介绍湖南文化旅游融合发展的成就以及这里发生的新‘山乡巨变’故事,让德国华侨华人以及当地民众了解一个真实、全面、立体的湖南。”刘贵江说。

(来源:中新网)



## 废弃矿山变身光伏电站

侨乡新貌

近年来,在广东省梅州市平远县东石镇,当地在废弃矿山上建起一座光伏电站。该项目是广东省内首个利用光伏电站

改善废弃矿区生态环境的工程项目。项目运营5年多,废弃矿区再现“绿水青山”。冯锡权摄(人民视觉)